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Eroismul şi sacrificiile românilor în timpul primului război mondial au 
impresionat adânc pe contemporani şi au suscitat - după încheierea conflagraţiei -
interesul acestora de a vizita oraşul - erou şi, mai alt.s, câmpul de luptă de la Mărăşeşti. 

Comemorarea a trei ani de la victorie a atins dimensiunea unei adevărate 
sărbători naţionale, fiind marcată de decorarea oraşului cu înalta distincţie Crucea militară 
de război, acordată de preşedintele Franţei Paul Deschanel şi înmânată primarului de la 
Mărăşeşti de mareşalul Joseph Jacques Cesaire Joffre, învingătorul de la Mama. 

Din Franţa, aliata tradiţională a României, un grup de 155 excursionişti, între 
care se aflau 50 de persoane marcante - cum specifică ordinul telegrafic al Ministerului 
de Inteme1 - a sosit la Mărăşeşti în ziua de 7 septembrie 1921.  

Cu această ocazie, guvernul a dispus formarea unui comitet local care avea 
sarcina de a asigura cele mai bune condiţii, astfel încât " primirile să aibă un caracter 
demn, dar să fie însufleţite de cât mai multă iubire pentru oaspeţi"2• 

Grupul era format în majoritate din profesori universitari si alti intelectuali în 
frunte cu rectorul Appel de la Sorbonna3• În discursurile rostite cu ac� prllej, prof. Clatz 
de la Sorbonna se declara fericit călcând " ţărâna sfântă a Mărăşeştilor, Mama 
României"4, iar ataşatul militar al Franţei la Bucureşti, gen. Petain după ce a evidenţiat 
sacrificiul armatei române, a recomandat tinerilor si intelectualilor francezi "să privească 
cu simpatie acest nobil şi încercat popor, cel mai b� prieten al Franţei"5• 

Din partea noastră a răspuns prof. univ. Şerban. 
Au fost vizitate câmpul istoric si mormârttul gen Eremia Grigorescu, unde a 

vorbit studentul francez Legue. În timpul �rbării, în gara Mărăşeşti a sosit marele prieten 
al României, prof. Martonne, de la aceeaşi prestigioasă instituţie universitară franceză6 

1 Arh. St. ,  filiala Vrancea, fond Prefectura jud. Putna, dosar nr.62/1921 ,  f.91. 
2 Ibidem, f.92. 
3 I.M. Dimitrescu - Însemnări cu privire Ia oraşul Focşani, cu o prefaţă de G.G. Longinescu, 
profesor universitar, tipărit cu prilejul Congresului Ligii Culturale de la Focşani din 28 şi 29 Iunie 
1931 ,  Extrds din Revista "Natura", lnstituLul de Arte Gmfice "Bucovina", I .E.Torou�iu, Bucureşti III, 

str. Gr. Alexandrescu 4, Tel. A..it. 210x43, 1931 ,  p.72/ 
4 Ibidem 
5 Ibidem 
6 Ibidem 
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La scurt timp, o misiune engleză compusă din 15  persoane, condusă de sir 
Harry Britain şi însoţită de C.Al.Constantinescu - secretar de legaţie', ia contact 
nemijlocit cu locurile unde s-a desfăşurat epopeea românească din vara anului 1917. 

O atenţie cu totul deosebită, atât din partea guvernului cât şi a prefecturilor 
judeţelor vizitate, a fost acordată Misiunii Naţionale Italiene, compusă din senatori, 
deputaţi, primari, consilieri comunali şi provinciali, înalţi magistraţi, profesori, studenţi, 
veterani, invalizi şi mutilaţi de război, industriaşi şi comercianţi, economişti, arheologi, 
artişti, gazetari ş.a. , insumând 200 de persoane. 

Guvernul a constituit un "Comitet Central pentru Recepţiunea Excursiunei 
Naţionale Italiene" , care lucra prin Biroul său Permanent, cu sediul la Secretariaful 
General al Ministerului de Industrie şi Comerţ8 " pentru a corespunde intereselor generale 
ale ţării noastre, precum şi grandioasei primiri ce s-a făcut in toată Italia excursioniştilor 
Academiei noastre Comerciale"9• 

La nivelul fiecărui judeţ, un comitet local format din notabilităţi civile şi militare, 
urma să se ocupe de primirea italienilor, conform programului şi instrucţiunilor elaborate 
de guvern. 

Sosiţi in portul Constanţa la bordul vaporului " România
"
, italienii au vizitat in 

perioada 19 septembrie -6 octombrie 1921 Sulina, Tulcea, Galaţi, Brăila, Iaşi, Cernăuţi, 
Ploieşti, Cimpina, Moreni, Băicoi, Sinaia, Braşov, Sibiu, Cluj, Arad, Timişoara, Reşiţa, 
Bocşa, Anina, Oraviţa, Tumu-Severin, Segarcea, Craiova, Curtea de Argeş, Piteşti şi 
Bucureşti. 

La Mărăşeşti, oaspeţii au ajuns cu trenul, venind direct de la Cernăuţi. După o 
scurtă oprire de câteva minute in gara Adjud, împodobită sărbătoreşte, membrii Misiunii 
au sosit la Mărăşeşti, sâmbătă, 24 septembrie 1921, ora 9,45. 

Pregătirile şi primirile au fost pe măsura aşteptărilor guvernului. Comitetul local 
de " recepţiune

" 
era format din: dr.Stănescu - Spitalul orăşenesc, farmacistul P.Ionescu, 

cpt. George Ionescu - invalid de război, marele proprietar G.Negroponte, Bertold 
Neurnan - directorul Fabricii "Chimica' , preşedintele Societăţii " Mărăşeşti" şi studentul 
Ionel Manoliu10• 

În instrucţiunile guvernului se ceruse ca "la intrări in oraşe, pe la gări, pe unde 
se trece ziua să se facă pe cât posibil arcuri şi ornamentări cu verdeaţă şi tricoloruri" 1 1 • 

Ministerul de Industrie şi Comerţ se adresa Ministerului de Interne cu 
rugămintea ca Societăţile " Mărăşti" şi " Mărăşeşti" să caute "a organiza o mare festivitate 

. � ti ală"12 erotca na, on . 
Publicul a fost rugat, pe cât posibil, să fie îmbrăcat in costum naţional, care era 

foarte apreciat de italieni. 
Oraşul şi localurile de recepţie au fost pavoazate cu steaguri italiene şi 

româneşti. Un serviciu cinematografic însoţea Misiunea Italiană pentru a fixa pe peliculă 
momentele cele mai importante şi, totodată, emoţionante ale vizitei. 

7 Arh. St., filiala Vrancea, fond Prefectur-.t jud. Putna, dosar nr.62, 1921 ,  f.95. 
8 Ibidem, f. 163. 
9 Ibidem 
10 Ibidem, f. 164. 
1 1 Ibidem, f. 134. 
12 Ibidem, f. 162. 
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Prefectura a tipărit, în limbile română şi italiană, " Apel către Cetăţenii oraşelor 
Focşani şi Mărăşeşti" prin care îi chema ca "în ziua aceea, cu toţii să ne înveselim şi să 
luăm parte la obşteasca sărbătoare" 13, dorind ca prin această manifestare " să arătăm, că 
depărtarea de ei, vitregia drumurilor şi soarta rea cari au frământat viaţa poporului 
Român, nu i-a smuls din suflet mândria, simţirea latină şi dragostea pentru fraţii din Văile 
Apeninilor. 

Să le arătăm că în mijlocul acestei lumi de barbari, poporul românesc a păstrat 
neatinsă nobletea şi virtutile Romane"14• 

În a�eastă a�osferă creată, primirea "a awt un caracter mai aprins'15 după 
cum se menţiona într-un raport înaintat aceluiaşi Comitet Central. 

La coborârea din tren, urările de bun venit au fost rostite de ajutorul de primar 
al oraşului Mărăşeşti. 

Compania de onoare din Regimentul 90 lnfanterie constituită cu acest prilej a 
dat onorurile în sunetul imnului Italiei interpretat de muzica batalionului ·2 din Regimentul 
50/64 lnfanterie. Elevii din şcolile oraşului au urat oaspeţilor bun venit, strigând "Viva 
l'ltalia" , "Viva i nostri FrateUi ltaliani' , "Viva il Re d'ltalia" , "Viva Voi' , aruncându-le flori. 

Misiunea Naţională Italiană a oferit în dar oraşului Mărăşeşti, Coroana de Oţel 
în semn de preţuire pentru sacrificiile făcute în luptele din 1917 - cinstind, în acest fel, pe 
cei care s-au jertfit pentru apărarea fiinţei statale şi naţionale, moment în care trupa a dat 
onoruri militare, iar muzica a intonat "Trăiască Regele" . 

Darul venea să se adauge altor dovezi de recunoaştere a vitejiei soldatului sau 
comandantului român pe frontul de răsărit în primul război mondial: "Legiunea de 
onoare" acordată de guvernul francez gen. Eremia Grigorescu, sabia de onoare primită 
din îndepărtata Japonie şi Crucea militară de război conferită de preşedintele Franţei. 

De altfel, Coroana de Oţel, era singurul dar pe care Misiunea lta'tiană 1-a oferit 
în cursul vizitei sale în România. 

După solemnitate, oaspeţii au vizitat cîmpul de luptă unde col. lgnat le-a făcut, 
în limba italiană, descrierea bătăliei din august 1917.  La mormintele eroilor, studentul l .  
Manoliu a mulţumit pentru darul oferit oraşului Mărăşeşti. 

Dejunul s-a desfăşurat în parcul lui G. Negroponte şi la el au participat, pe 
lângă invitaţi şi reprezentanţii tuturor autorităţilor din judeţ. Au toastat pentru Italia 
ajutorul de primar Manoliu, deputatul i.P.Rădulescu, ing. Scanavi s.a. 

În timpul mesei festive, muzica militară a interpretat fragmente din opere 
italiene şi româneşti. 

La ora 16,30, italienii au plecat spre Focşani, unde s-au bucurat din partea 
autorităţilor şi populaţiei de o primire extraordinară. 

Ministrul plenipotenţiar al Italiei la Bucureşti A. Martin Franklin a mulţumit -
scrisoarea din 1 O noiembrie - ministrului de interne pentru reuşita primirii asigurate 
conaţionalilor săi. La rândul său, C. Argetoianu, ministrul de interne, se adresa prefectului 
de Putna în termeni elogioşi: " Excursioniştii au rămas profund impresionaţi de modul 

13 Ibidem, f.l43. 
14 Ibidem 
15 Ibidem, f. l21 .  
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cordial cum Dvs. şi autorităţile locale i-au primit şi organizat serbările, pentru care la 
rândul meu vă mulţumesc"16• 

Tot pe adresa prefectului Gh. Tomulescu sosea o altă scrisoare de mulţumire: 
"Cum Domnia Voastră aţi lucrat pentru frumoasa reuşită locală, Comitetul Central pentru 
Organizarea Receptiunei deplin satisfăcut de succesul obtinut, Vă trece partea ce vi se 
cuvine din meritele �le şi Vă roagă totodată a primi mul�irile sale"17• 

Mai presus de elogii şi recompense rămâne admirabila lecţie de patriotism pe 
care românii, în tranşeele de la Mărăşeşti, au oferit-o întregii lumi, şi după cum scria 
" poetul pătimirii noastre" Octavian Goga " zilele de glorie ale acestui sat din Moldova 
trebuie să fie zilele de înaltă pedagogie naţională care va îndruma viitorul"18• 

16 Ibidem, f. 167. 
17 Ibidem, f.158. 
1 8 O.Goga - "Ne învaţă Măr-J.şeştii" , Edi�ie, studiu introductiv şi note de Stelian Neagoe, Ed. 
Junimea, Iaşi, 1983, p. l29. 
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